

Chemarea

Tinerimei Române

ABONAMENT ANUAL:
Pe un an.....Lei 180—
Pe un jumătate an.....Lei 100—
Autorități și instituțiuni.....Lei 500—
In streinătate dublu.

ANUNȚURI DUPĂ TARIF SE PRIMESC
LA ADMINISTRAȚIA ZIARULUI
CLUJ, STRADA REGINA MARIA No. 19

REDAȚIA:
Cluj, Strada Regina Maria Nr. 36. — Telefon: 7-69
ADMINISTRAȚIA:
Cluj, Strada Regina Maria Nr. 19. — Telefon: 10-86

O nouă etapă glorioasă în afirmarea chemărismului.

La Careii-mari, din frumosul Sălaj, leagăn al luptătorilor naționali, mii și mii de voinici se înșirue sub steagurile noastre, jurând credință Patriei și partidului național-țărănesc.

Gestul patriotic al acelor câțiva inși cari în 1926 au subliniat mârșavia tradărilor politice prin solidarizarea lor și prin legământul sfânt ce au luat că vor duce luptă decisivă pentru stăpînire totală a elementelor periculoase sănătății neamului nostru, se reliefează zi de zi și an de an și câștigă mereu noi raze de lumină.

Hotărârea sfântă a acelor puțini dar cu suflet și gând curat cari în primăvara anului 1926 au pus bază organizării tineretului, formând „Chemarea“ la scurt timp a primit, ratificarea celor mai buni fii ai neamului, iar azi națiunea întreagă se solidarizează cu ea. Ratificările solemne exprimate atât de expresiv prin sutele de steaguri pe care le închină tineretul din cuprinsul țării întregi în fața Patriei noastre și a acțiunii noastre, sunt cele mai incurajatoare indemnuri pentru noi în munca noastră de adâncire a crezului nostru în întreaga populație a țării. Pentru adversarii noștri politici, aceste serbări evident sunt cele mai mari înfrângeri ale lor, sunt cele mai îngrozitoare etape de desolidarizare a celor ce vreau să servească cinstit marile interese ale țării noastre. Sfințirile steagurilor voinicești sunt piatra de hotar între lumea de eri și cea de azi, sunt afirmarea democrației sincere față de aristocrația fraudelor, a patriotismului speculat, sunt abisul care desparte trecutul negru de viitorul, auriu.

La Carăii-mari, prin grandoarea sfințirii și însuflețirea nouilor „ostași“ ai viitorului, *Chemărismul* a scris o nouă pagină frumoasă în tineru-i dar nu mai puțin gloriosu-i trecut.

Generația noastră consacrată

de mai marii noștri, ca generația din 1926, adânc mișcată de puterea cu, care crezul nostru se ridică spre culmile sale strălucitoare; își reînnoiește legământul.

Solemnitatea sfințirii steagurilor

De mai bine de câte-va săptămâni frațele nostru *Iuliu Coroianu* ajutat de valorii săi colaboratori au descins din sat în sat, explicând tinerilor țărani rostul și menirea adânc patriotică a organizațiilor voinicești. Țărănimea noastră, dotată cu cel mai puternic instinct de conservare al bunurilor morale, observând imediat puritanismul, ce stă la baza organizațiilor voinicești, adevărat numai decât la aceste organizații cu sutele, aproape în fiecare sat, așteptând cu mare nerăbdare ziua intrării lor solemne în tabăra celor aleși, așteptând cu mult dor ziua mare a sfințirii steagurilor lor. Compatrioții dlui *Iuliu Maniu*, fiul distins al Sălajului, devenit fiul cel mai distins al Țării, nu puteau să lipsească din lupta mare de consolidare a neamului, nu puteau să nu le răsără o zi măreată și ziua aceasta le-a răsărit în 29 Sept. Fără a putea lua parte la adunarea voinicilor din Sălaj, noi ajunși la Carăii în pragul serbărilor, am găsit acolo o masă impozantă și o însuflețire ce ne-a mișcat adânc.

Serbarea voinicilor, din Carăii simbolizând intrarea solemnă a voinicilor sălăjeni în rândurile celor aproape 100.000 voinici organizați în restul țării, a fost una dintre cele mai frumoase serbări patriotice, vrednică de bravii fii ai Sălajului.

Patronii serbărei

Partidul național țărănesc apreciind mult însuflețirea adâncă cu care masele tinerilor se apropie de rândurile sale, înțelege a le împrumuta însemnătatea binemeritată, delegând a prezida solemnitățile aceste pe fruntașii partidului, cari bineînțeles actualmintă ocupă cele mai înalte demnități politice. Serbările dela Carăii la care președintele partidului d. *Iuliu Maniu*, n'a participat în persoană, au fost patronate de dnii miniștri *Voicu Nițescu* și *Sever Dan*.

Sosirea miniștrilor, la Carăii a fost salutăată cu multă bucurie de întreaga populație, și în mod special de voinici. Dnii miniștri, la rândul lor, au fost adânc impresionați de fastul serbărei și de pitorescul ce exterioriza atât de sublim solemnitatea zilei.

Raportul dlui *Dr. Oros* comandantul cohortelor din *Tășnad* și *Supur*, călare pe un cal ca prim act de caracter voinicesc, a tradat ușor că un asemenea comandant nu poate avea altă ceată de voinici, ca acei bravi flăcăi cari se înșirauu călare, în lungi șiruri la spatele lui, în piața gării în vederea primului salut ce trebuiau să facă, oaspeților distinși.

În vederea grandioasei serbări dela Carăii, intelectualii și fruntașii politici ai județelor mărginașe s'au concentrat aproape cu toții acolo, având astfel tineretul ocazia binevenită să cunoască o bună parte și din marele stat major al partidului, iar oaspeții având ocazie spre a culege dovezi despre marea însuflețire și profund patriotism cu care tineretul dela sate face acțiune comună cu generația din 1926.

Printre cei prezenți — am remarcat: D. d. prefect al județului *Alexandru Aciu*, prefectul Maramureșului domnul *luga*, parlamentarii dr. *Aurel Lazar*, dr. *Gelu Egi*, dr. *Simion Tămaș*, dr. *Victor Deleu*, dr. *Dănila Sabo*, protopop *Truțașiu*, d. *V. V. Tilea*, *I. Coroianu*, *Balea Vian*, dr. *Victor Cădere*, *Popescu-Ceica*, *Romul Pop*, *Bohațiel*, *Pop Mihai*, *Văleanu-Pataki*, *Biltz-Dănduș*. — Preoții: vicarul *Alexandru Ghera*, canonicul *Gh. Mureșan*, *Ludovic Vida* camerar papal, *Iosif Văleanu-Patachi* protopop, *Petru Cupcea* protopop, *D. Sălăjanu* protopop, *Ternovan* protopop, *Borza* protopop. Dintre intelectualii din Carăii am remarcat pe dnii: prim-pretor *Gherman*, dr. *Marchis* șeful spitalului, adv. dr. *Tămașiu*, insp. gen. *I. Barbul*, *Gavril Crișan*, pretorul *Sălăjanu Faust*, *Gh. Pteancu*, *Nicolae Dărbănt*, învățător *Mihai*, părintele *Manchis*, dr. *Goza Aurel*, adv. dr. *Clemente Barbul*, pretorul dr. *Ghețe Coriolan*, *Alexandru Vaida*, dr. *E. Széles*, *Iuliu Vasilica*, *Aurel Sorescu*, *V. Marina*, dr. *Frențiu*, dr. *Silvasy*, dr. *Pop Octavian*, *Nicolae Barbul*, adv. dr. *Oros*, dr. *Demian Titu* și o mulțime de alte nume cari ne scapă.

Din partea șvabilor din județ s'a

prezentat o delegație specială formată din dnii: dr. *Winterhoffer*, *Kreutzer*, *Wieser*, prof. *Stiegel* și dr. *Wagner*.

Din Cluj a participat o delegație de tineri *Chemăriști* în frunte cu d. deputat dr. *V. V. Tilea* compusă din d. d. dr. *A. T. Mureșan*, *Al Horga*, ing. *A. Pop*, *E. Tămașiu*, *H. Moldovan*, *Gh. Giurgiu*, *A. Blotor*, *Curea*, *P. Bortș*, *Câdea*, *Chetan* etc.

Lumea concentrându-se apoi în Piață, începe serviciul divin, oficiat la cele două părți ale tribunei, de către preoții ortodocși și cei uniți. După sfințirea steagurilor cei câte va mii de voinici depun jurământul cetit de venerabilul canonic *Gh. Mureșan* luptător dărz și neînfricat în lupta mare a romănismlui. *P. S.* Sa rostește — în rezumat — următorul discurs:

Dlor Miniștri, Stimați domni și Dragi Voinici.

Adânc impresionat de măreția serbărilor regret că nu pot vedea în mijlocul nostru pe mult iubitul prim-ministru al țării. Salut în persoana D-voastre pe reprezentanții guvernului, cu ocazia serbărilor de mare însuflețire la cari ne-a fost dat să asistăm aici la marginea țării. Se organizează voinici în acest județ, acest lucru să se audă și peste hotare și să se știe că aici tineretul de mare speranțe se organizează pentru a-și apăra pământul chiar cu riscul sângelui.

Tineri voinici și gardiști agrari, veți jura astăzi pe steaguri sub cari nu vor duce la bătlăii, ci veți fi organizați pentru a munci spre binele și mărirea acestei țări. Trăiască *M. S. Regele Mihai*, *Inalta Regență*, guvernul dlui *Iuliu Maniu* și partidul național-țărănesc.

Marele raport al Comandantului Legiunei: deputatul Iuliu Coroianu:

Organizatorul și comandantul Legiunei de voinici din Sălaj, frațele *Iuliu Coroianu* chemărist, hotărât și dărz care conștiu de datoria grea ce apasă umerii fiecărui parlamentar tinăr, s'a pus la muncă grea spre a premerge cu pildă frumoasă și impozantă asupra felului cum se organizează o Legiune de Voinici. Constatăm cu multă bucurie, că frațele *Iuliu Coroianu*, a dovedit superb talentul său de organizator bun de masse. Cifrele și datele de mai jos,

Sfințirea steagurilor voinicești la Carei

(Continuare).

vorbesc clar. Iată ce a spus Comandantul Legiunei Sălaj:

DOMNILOR MINISTRI!

Doamnelor și Domnilor!

Frații Voinici și Gardiști Agrari!

Neamul nostru prin zădărnici veacurilor de robie cu credința neînfrântă, cu bărbăție și voința dărză a luptat neîntrerupt pentru idealul cel mare:

Unirea Tuturor Românilor.

Prin chinurile și torturile suferite de strămoșii noștri iobagi, depe urma căror răuri de lacrimi au curs, prin jertfele muncenilor acărora oase s'au înmuiat în temnițele umede și mucogăite a stăpânirii Austro-Ungare și rușești, din jertfa martorilor ruși în roată și în jertfa supremă a celor 800.000 de morți, prin voința sfântă a tuturor exprimată în adunarea națională din cetatea lui Mihai Viteazul la 1 Decembrie 1918, visul nostru milenar a luat ființă.

Cei cari au înfăptuit Unirea prin talentul și jertfa lor neprecupețită erau obligați a așeza țara întregită pe temelii solide de dezvoltare a democrației naționale.

Lupa dărză și neînfricată timp de 10 ani a tuturor fiilor celor buni ai neamului a adus izbânda zilei de azi.

Săptămâni de oprimările seculare Neamul Românesc cu mare elan de însuflețire își concentrează toate forțele săte într-o singură voință gata de a-și apăra prin orice jertfe cele două mari comori: integritatea Statului Național și Regimul democrației garantat prin pactul fundamental — Constituția Țării.

Voința unanimă a milioanele de cetățeni se exteriorizează prin legiunile ce se formează dela un colț la altul al țării.

Cetățenii județului Sălaj într-o laudabilă emulație cu populațiunea celorlalte județe s'au organizat în 274 comune. Tinerii dela 18 la 30 ani în centurii de Voinici iar cei trecuți de 30 ani în Gărzi Agrare.

În comunele județului Sălaj sunt înregistrate sub drapelele noastre 30.000 voinici și 20.000 Gardiști Agrari, dintre cari un efectiv de 5000 sunt Călăreți.

Azi vom asista la Sfințirea alor 120 steaguri de Voinici și Gardă Agrară din plasele: Valea — lui Mihai, Tășnad și Supur.

Vor depune jurământul 10.000 Voinici, 5000 Gardiști Agrari dintre cari 5000 Călăreți.

Vom jura credință Partidului Național-Tărănesc care prin legalitate, cinste și dreptate asigură binele Neamului Nostru Românesc.

Fraților!

Milioane de cetățeni ai unei țări se mobilizează pentru a-și apăra drepturile lor sfinte la viața liberă și propășirea bine meritată.

Toți cei cari băsbăie în intunecarea împotriva voinței naționale să-și bage mîințele în cap. Democratismul e orgânic legat de Națiunea Română.

Să știe toți uneltorii externi ai Țării, să știe o lume întreagă că la frontierele noastre în loc de pietre de hatar pietrele noastre formează zid de granit și văzduhul de un singur glas voinic: pe aceea nu se trece.

Vorbirea dlui deputat: Gh. Pataki—Văleanu

Dl. Miniștri, Domnilor, Fraților, Ne-am prezentat azi în fața reprezentanților guvernului pentru a dovedi dragostea care bate în inimile noastre pentru conducătorii partidului național-tărănesc și pentru iubitul nostru președinte d. Iuliu Maniu. Este a doua oară când ne adunăm aici în Carei în cadrul unor serbări atât de impozante ca și cea de astăzi. Vă aduceți aminte de primirea călduroasă care am făcut-o familiei regale când a vizitat acest colț de țară. Astăzi v'ați adunat ca în prezența reprezentanților guvernului să prestați jurământul sfânt pe steagurile sfințite că veți rămânea în totdeauna

neclintiți în jurul partidului național-tărănesc și veți apăra această țară în contra oricărui dușman.

Cuvântul Directoriului „Chemării” interpretat clar și pe înțelesul tuturor de fratele Dr. V. V. Tănas, fruntaș chemării.

Domnilor Miniștri, Domnilor, Fraților. Aduc salutul conducerei organizației centrale a tineretului partidului național-tărănesc, care încă din anul 1926 a înrolat sub steagul partidului național-tărănesc condus de d. Iuliu Maniu tineretul intelectual dela orașe. De atunci până astăzi organizația noastră a înaintat cu pași rezeși, dispunând în momentul de față de organizații de voinici aproape în toate județele. În ziua această de mare sărbătoare să fim veseli că fălăie steagurile tricolore în această margine a țării arătându-și frumoșele colori naționale, nestingherit de nimeni.

Organizația de voinici dela marginea țării are o deosebită importanță. Noi vrem pace în țara noastră și vrem pace și cu vecinii. Să se știe însă și în afară și în lăuntru hotarilor noastre că nu vom lăsa stingherite granițele noastre și nu vom lăsa călcate în picioare drepturile noastre pentru care am luptat zece ani de zile. Dorim pacea și vrem să trăim în plină înțelegere cu națiunile cari trăiesc între noi. Libertatea națională câștigată cu atâtea jertfe și atât de mult așteptată, nu vom lăsa să ni se ia din nou.

Cum au luptat veacuri dearândul înaintașii noștri pentru libertatea națională, așa am luptat și noi în cei zece ani din urmă pentru înfăptuirea libertății politice a democrației și a legalității.

La București se zice că fierbe cazanul satanei, le trimitem vorbă aceluia cari mestecă în acest cazan, că dacă pregătesc o mâncare anticonstituțională nu o vom mânca noi, ci vom ști să le-o înfundăm lor pe gât. (Strigăte de aprobare.)

Să facem cu toții zid în jurul președintelui nostru mult iubit a dlui prim-ministru Iuliu Maniu așteptând comanda lui să ne ducă dela victorie în victorie, cum ne-a dus și până acum.

Un discurs german:

Minoritățile etnice înțelegătoare și alimentate de o politică pozitivă, cum s'au dovedit a fi Svabii din Sălaj, au grăbit și ei a se înrola în mândra organizație politică a tineretului, dând astfel lumii proba cea mai convingătoare că majoritatea și minoritatea, în țara românească se înțeleg și pot lucra bine de acord în marile probleme de stat. Cuvântul clar al profesorului d. Stiegel rostit în limba germană, a fost mereu subliniat de puternice „hoch” (Să trăiască) de asistență. Redăm acel frumos discurs — în resumat:

Dl. Miniștri, Mulți Stimați Domni. Stăm aici la hotarele de vest ale României și dacă ne-ar sta în putință să privim până la Mareș-Neagră, am vedea ce țară mare și puternică este noua noastră Patrie, România-Mare. Din micul regat, s'a născut această mare țară la a cărei înfăptuire a ajutat poporul românesc al Ardealului care în totdeauna a ținut cu sfințenie la limba și la credința sa. Aceasta pilda trebuie să o urmăim și noi svabii, dar mai ales cei din părțile Sătmărene trebuie să simtă că în vinele lor curge sânge german. Dacă vom urma pilda românilor ardeleni, de bună seamă putem spera totul dela actualul guvern care și-a înscris pe drapelul său recunoașterea și sfințenia drepturilor minoritare. Bunăvoința guvernului dlui Iuliu Maniu s'a și arătat față de svabii din Sătmăr, când a înființat la Liceul din Careii-Mari o secțiune germană, când a deschis școala primară germană din

localitate și a permis înființarea unui internat șvabesc în Careii-Mari. Numai dela acest guvern putem spera noi svabii, acordarea aceluiași drepturi pe cari le au și frații noștri români. Să strigăm deci cu toții de trei ori „trăiască!” pentru regele nostru Mihai I., Inalta Regentă și pentru guvernul dlui Iuliu Maniu.

Vorbirea dlui deputat Dr. V. G. Cădere, decanul Facultății de drept din Oradea

Tinărul dar valoros profesor dela Academia de Drept din Oradia, abia reintors dela desbaterile Ligei Națiunilor dela Geneva, și iată că numai decât se și incoapeiază în acțiunea grandioasă a tineretului, rostind la Carii următoarele:

Fraților!

Vin cu cea mai mare dragoste în mijlocul nostru și cu cea mai mare bucurie prevăd, văzându-vă adunați într'un număr așa de mare, viitorul minunat al acestei țări, înfăptuită cu

prețul sângelui și a jertfelor aduse în cursul veacurilor. Am trăit, deși născut ardelen, în Moldova și am luat parte activă la organizarea aceluiași Legiuni de voluntari ardeleni cari și-au vărsat sângele și au căzut cu sutele pe câmpurile de luptă alături de frații lor regăteni pentru înfăptuirea idealului național.

Voinici, ai acestei margini de țară, fiți demni urmași ai voluntarilor ardeleni și apărați aceasta frumoasă țară față de urgia dușmanilor din afară și din lăuntru, respectându-vă jărământul depus astăzi pe aceste steaguri sfințite nouă tuturor.

Discursul cel mare. Dl. Ministru Voicu Nițescu rostește o cuvântare, a cărei frumusețe și profunzime în idei face dovedă mândră a calităților distinse ale ministrului Ardealului.

În mijlocul unei mare atenții și liniști, dl. Ministru spune:

Sunt dușman al tuturor paradelor la baza cărora stă focul de paie. Și dacă am venit aici am venit pentru că am ferma credință în țaria celor ce facem azi. Partidul nostru care a fost dătător de viață atâtea țării astăzi ca niciodată se confundă cu însăși națiunea întreagă. Aceasta splendidă sărbătoare națională e o mândră afirmare. Voi moștenitorii și iobagii nobililor de altă dată, voi cari sunteți urmașii celor mai apăsători cetățeni și urmașii aceluia cari în viață n'au avut parte decât de foarte puține bucurii, voi fraților vorșevitorii celor ce au răbdat mai mult pe fața pământului, sunteți astăzi preocuparea de căpetenie a noastră. Cărturarii de aici au fost aceia cari pentru menținerea sentimentului național au răbdat temnițele grele, cărturarii voștri au fost aceia cari pentru ca să poată avea nația ormăni, zile de bucurie ca cea de astăzi, au răbdat lanțurile închisorilor păstrând astfel aprinsă flacăra la căpătâiul neamului nostru. De aici s'au ridicat marii patrioți Ioan Maniu, aici a trăit și aici s'a luptat pentru neamul românesc marele Coroianu și spre cinstea și mândria noastră fraților, acest timp a dăruit neamului românesc și pe Iuliu Maniu. (Trăiască). Acest timp a dat și pe omul providențial pe Iuliu Maniu care este astăzi lumina călăuzitoare nu numai a voastră ci a neamului întreg. Pentru ca să înțelegem și mai bine bucuria zilei de azi să vă amintim că numai anii trecuți furând drepturile voastre, avaturile voastre, ați văzut batjocorind truda voastră. Astăzi însă sunteți liberi, puteți lucra și vă puteți bucura după șoapta sufletului vostru. Voi sunteți liniștiți căci știți că faptele și avatul vostru astăzi se bucură de protecția deplină a legii și a guvernului. Voi știți că actualul guvern în această direcție este cea mai integrală garanție.

Fraților, știți bine că pentru a ajunge la România Mare a trebuit să trăim veacuri întregi în suferințe jertfind sângele nostru și știți câte vieți românești nu s'au stins pentru aceasta în temnițe. A fost jertfa, de care nu a avut multe neamuri și vă întreb este cu putință ca nedreptatea mai multor veacuri să se prefacă în dreptate perfectă în câteva zile. Voi știți că aceasta nu se poate dar în același timp sunteți liniștiți știind că în fruntea voastră aveți pe oamenii cei mai cinstiți da această țară, oamenii cari vor pune ordine în țară și muncesc din greu ca jărânie să aibe o viață mai tihnită.

Noi muncim mult și din greu pentru neamul nostru și îndeosebi pentru țărani căci bine știm că dacă nu renșim a ridica jărâniea nimic ori numai prea puțin am făcut. Vrem să vă facem de aceea cetățeni conștii de drepturile și datoriile voastre, vrem să vă facem apărători țării, vrem ca voi să fiți stăpâni inteligenți și bine luminați ai propriei voastre Patrii. Și acum când mă uit la această mare de tineri inflăcărâți, imi vine să vă întreb: cine sunt voinicii?

Tinerii aceștia sunt viitorul partidului și viitorul țării. Pe acești tineri vrem să-i creștem în iubire adâncă față de țară, de neam și în iubire curată și fanaticism pentru dreptate și legalitate. Astfel creșcuți vrem ca acești tineri să apere instituțiile constituționale și libertatea în exprimarea voinței poporului. Ți să accentuez că se poate de pronunțat că noi n'am fost, nu suntem și nu vom fi nici odată împotriva instituțiilor constituționale, din contra noi vrem să dăm peste mâna aceluia cari vreau să le schimbe. Vom apăra noi și cu acești tineri prestigiul Coroanei și vrem să adăncim acel raport de adâncă înțelegere între popor și Coroană care astăzi unește aceste două puteri în stat; vrem să perpetuăm aceasta adâncă înțelegere și pentru generațiile ce vor urma. Să se știe fraților că organizațiile de voinici nu se vor substitui organizațiilor cari apăra fruntările și liniștea țării noastre căci ei iubesc cu mult mai mult scumpa noastră armată (trăiască armata) decât să se gândească la asemenea acțiuni cari nu intră în vederile noastre. În schimb gândindu-ne la scumpa noastră armată din acești tineri vom crește și din aceste rânduri vom furniza armatei elementele cele mai mult încalzite de patriotism fanatic și dragoste de neam.

Cu acești tineri alături de cei antrenati în viața publică vom pune temelie solidă țării noastre zidind aceasta temelie pe sufletele voastre tineri, mulțumindu-vă în numele regimului nou, în numele regimului ales de voi și de voința voastră liber exprimată, vă dorim să rămâneți otași credincioși ai partidului țării și otași credincioși ai viitorului vostru și apărători ai sufletelor răsarite din acest frumos colț de țară.

Minoritarilor, în numele cărora s'a rostit aici în fața noastră în limba lor maternă aceea adânc înțelegătoare vorbire, le spunem în toată conștiința înțelegătoare și răspundera noastră că altădată ne-am luptat pentru libertate, chiar și cel ce vă vorbește acum 23 de ani se afla în închisoare pentru lupta națională în a cărei serviciu am stat, dar să știe minoritarii că dacă altădată am luptat pentru libertate, nu noi vom fi acia cari vom deveni apărători altora. Să le servescă drept garanție trecutului nostru sufletul înțelegător al lui Iuliu Maniu, și acest popor românesc înscris aici în rânduri sărbătorești care a dovedit prin fapte, prin spirit toleranț și înțelegător față de frații lui de altă limbă. Dar cerem minoritarilor să țină în vedere că ceace am clădit din greu și susterință prin jertfe nenumerate și prin sprijinul oamenilor mari ai lumii civilizate să fie respectată și iubită de toate neamurile conlocuitoare, să se supună și ele cu înțelegere cărmuirii și să iubească poporul românesc, și atunci nu vor fi o altă țară mai iubitoare pe acest pământ ca scumpa noastră țară românească (trăiască, trăiască).

În plină înțelegere vom reuși astfel să clădim și cu ajutorul lui Dumnezeu din această țară un cămin plăcut pentru toți. S' avem încredere în acel atotputernic cărnă și în trecut ne-am spovedit chinurile și suferințele și care ne-a împărțit de sfântă cuminecătura binefăcătoare a Sa. Cu ajutorul Lui și cu dragostea față de cărmuitor vom ridica pe aceste frumoșe hotare o țară frumoasă care să se însurce demnă alături de alte țări.

Urmași în totdeauna sufletul părinților voștri ai marilor voștri antecesorii și urmași cu sfințenie șoapta curată a sufletelor voastre. Să trăiți în fericire, într'un multi ani. (Urale nesfârșite).

Defilarea

Unul dintre cele mai frumoase momente ale zilei a fost defilarea celor 150 steaguri sfințite și defilarea miilor de voinici, și moși coloniști. Coloana întregă condusă de Comandantul Legiunei: fratele Coroianu, a fost o impozantă unitate, de care organizatorii

se pot felicita, iar Sălajul poate fi mândru.

Banchetul

După defilare a urmat recepția autorităților la „Primărie”, după care cei doi miniștri au ascultat doleanțele mai multor delegații. Între timp oaspeții s'au îndreptat spre restaurantul „Regele

Serbările dela Carei.

(Continuare)

Românilor" unde la banchet au participat câte va sute de inși și cu care ocazie dl ministru Sever Dan a pronunțat următorul toast:

Doamnelor și Domnilor.

Particip astăzi pentru prima oară la o sfințire de steaguri voinicești și numai acum înțeleg pentru ce dușmanii noștri se alarmează. Grandioasele serbări de astăzi le dau tot dreptul să se îngrijoreze aceluia cari nu văd cu ochi buni întărirea partidului național-țărănesc. Desfășurarea formidabilă de forțe pe care ați organizat-o Dv. astăzi, este dovada progresului, făcut în scurt timp de organizația voinicească. Când calc din nou prin acestea meleguri îmi reamintesc de marea mișcare de rezistență organizată aici în contra opri-mării credinței românești, cu

riscul închisorii și a tuturor opresiunilor stăpânirii de pe atunci.

Am cercetat pe vremuri pe d. canonic Gh. Mureșanu sufletul mișcării de pe vremuri, pe care-l pot numi cel mai bătrân voinic (ovații la adresa dlui canonic), l'am cercetat apoi și în închisoare. Lupta lor de atunci să vă stea totdeauna înainte, pilda lor să fie urmată și astăzi, într-o Românie întregită față de toți dușmanii neamului, cari sunt și ai partidului național-țărănesc.

Ridic acum paharul în sănătatea celui mai tânăr voinic, în sănătatea micului nostru Rege M. S. Mihai I. (ovații nesfârșite) și a înaltei Regenfe.

Oaspeții rămași la Carei au participat la Serata dansantă organizată la "Regele României" precedată de Concertul coral al Societății Doina.

Scrisori din Paris.

De câteva zile afișe în culori stridente împodobesc străzile diferitelor cartiere pariziene. „Contre les crimes de Maniu“ vestesc ele curioșilor, cari de obicei nu întârzie să se adune spre a soarbe cu un interes mai mult sau mai puțin proletar, neroziile ce „tovarășii“ le debitează în termeni revoluționari. Afișul conține un apel către murcitorii de a asista la întrunirea de protest ce va avea loc în Hotel des Sociétés savantes, ciădire ce din întâmplare adăpostește în același timp sediul Asociației studenților români din Franța.

Am ținut să asist la această manifestare de ură contra României și cu mine un mare număr de români. Sala în care auzisem acum câteva luni pe celebrul René Benjamin, lansând în fața unui public de intelectuali rafinați, rachetele sale pline de eleganță și spirit era de data aceasta ocupată de o lume murdară și respingătoare. Bărbații cu fețe abrutizate, fără vre o licărire de inteligență, femei, cari n'aveau nici măcar farmecul fanatismului. O promiscuitate desăvârșită domnea în aceasta masă de inconștienți, montată de câțiva instigatori de meserie fără scrupul.

După constituirea biroului pe cale de aclamații, președintele acordă cuvântul deputatului Marcel Cachin, binecunoscut și la noi în țară din vremea procesului Boris Ștefanoff. Oratorul pune în voce sa vibrațiunea ipocrită de apostol și martir. Oratorul începe prin a numi România „jandarmul Europei capitaliste împotriva U. R. S. S.-ului“ și a-i face o mică descriere, susținând, că peste 50% din populație sunt minoritari, într-o continuă luptă cu guvernul țării, că Basarabia a fost răpită de Sovietele prin tratatul dela Versailles și cu forța baionetelor românești încorporată nouă. România, un conglomerat artificial, fără populație dominantă, practică sistemul stării de asediu, pentru a stăpâni astfel provinciile, etc., etc.

Al doilea orator ține să stabilească complicitatea guvernului francez la „ororile“ din „România Hohenzollern-ilor“. Invită pe comunistii conștienți (deci există și inconștienți) să nu considere evenimentele din România, ca fiind lipsite de interes căci viitorul războiu ce sovietele îl vor avea în occident, va fi fără îndoială sau pe frontul polonez sau pe cel românesc. Aceasta declarație, furtunos aplaudată, este cu atât mai prețioasă cu cât emană dela un membru marcant și responsabil al par-

tidului comunist, care este inițiat în planurile comisarilor poporului dela Moscova. In același timp declarația de mai sus ne dovedește respectul ce U. R. S. S.-ul înțelege să aibă față de un angajament internațional cum este pactul Kellog.

Al treilea orator este un muncitor din provincie. Inzestrat cu o elocință ce ar merita o cauză mai utilă și mai demnă, acest om induioșează până la lacrimi câteva femei și atâta ură bărbaților până la paradox. Revoluționar cu inteligența limitată a atelierului, el face procesul democrației, numind formula: liberté, égalité și fraternité o minciună la adresa omenirii. Invită proletariatul la revoluție și la doborârea burgeziei internaționale. Ultimul ia cuvântul reprezentantului tineretului comunist. In fraze ce vor să fie elegante și cu o dialectică ce vrea să fie spirituală, un tânăr se căznește să ne rezume cele spuse de ceilalți trei și să ajungă la aceleași concluzii.

La urmă președintele anunță, convins că deschide o perioadă nouă în viața comunismului, că guvernul român va fi înconștientat de hotărârile (sic) acestui meeting. Urmează apoi un inevitabil apel la punerea celor prezenți, ceace demonstrează, că moneda unui stat burgez și capitalist, nu este de disprețuit nici pentru un buș comunist.

Cele de până aici n'au nevoie de niciun comentariu. Cred totuși că ar fi util să subliniez un fapt, ce se degaja din furia deslănțuită contra guvernului din București. Comunismul are în calea sa un singur obstacol serios: democrația. Din discursurile pronunțate la meetingul dela Paris a rezultat până la evidentă, că Sovietele ar fi preferate orice alt guvern în țara noastră decât unul național țărănesc, care, stăpân pe inasela poporului opune cea mai eficace rezistență dezvoltării comunismului dincoace de Nistru. Iată importanța pentru Europa întreagă a prezenței la cârma țării a guvernului Maniu. Și iată cum legenda stupidă, că partidul ar pacta cu vecinii noștri transnistrieni — lansată de cei interesați — este desmintită în modul cel mai clar și categoric. Paris, în Septembrie 1929.

Aurel Păcurariu.

Cetiti și răspândiți
CHEMAREA

Film politic.

Rusia, e în pană. Nu pentru că a încheiat un acord comercial cu Anglia, ci pentru că împrejurările din China îi pun bete în roate, tocmai când nu se aștepta. Cele două guverne Chineze — cel din Muckden și cel din Nanking, sunt gata de a da năvală pe teritoriul sovietelor, tocmai atunci când naționaliștii ucrainieni împart gratis tabloului lui Petliura, fostul fruntaș al Ucrainei libere, omorât de către bolșevici încă în anul 1917. De aici și sensul discursului dlui Vorosinow, comisar de războiu, care între câțiva partizani zeloși și o firmă de nepricepuți, afirmă la Moscova că Rusia are o armată zdrăvăună, gata de luptă și bine înzestrată. Povestea ar prinde de minune, dacă în spatele Chinezilor n'ar sta și altcineva decât comandanții cu coadă lungă și dacă în Ucraina și alte centre mai impresionabile, n'ar fumege sângele fruntașilor naționaliști, omorâți în 1917 și 1918.

Deși dl Vorosinow a ținut un discurs de toată pomina, totuși nu l'a întrecut pe cel mai bun orator între oratori, pe dl Vintilă Brătianu, unicul economist consacrat al partidului liberal...

Pentru că dl Vintilă Brătianu, în fața delegațiilor județene, a ținut să înfierze nepriceperea guvernului, (?) hotărând începerea unei campanii de răsturnare. Dar cum dsa este cel mai convins democrat al României-Mari (vezi parodiile originale ale dlui Duca) va apăsa butonul popularității sale și din patru părți a lumii, în sunete de Heruvimi și de Arhangeli, va răsări aștia îmbrăcați în straie de sărbătoare, întocmai ca la judecata de apoi, venind cu zor și mic și mare. Morții se vor întoarce în sicrie, femeile își vor lăsa odreslele în grija moșnegilor, și profitând de drepturile ce le dă legea, vor alerga cu sânge ca să ațâțe pe dl Vintilă Brătianu. Iar dsa va vorbi despre naționalizare și alte-izări, ce le-a făcut partidul liberal în contul țării timp de zece ani de zile.

Și atunci fugi guverne, și se apropie judecata de apoi. A început campania de răsturnare...

Dealul dl Duca a sesizat bine momentul: partidul nu va veni la putere decât bazat pe legăturile sale cu masele populare. ... la Sfântul Așteaptă.

Cu ceva mai în putere se simte dl general Averescu. Dsa se apropie de putere timid și feciorelic, întocmai cum o mireasă se apropie de altar. In acest scop a hotărât o adunare pe ziua de 13 Octombrie, în care adunare dsa își va putea verifica din plin popularitatea. Cum ziua de 13 e zi fatală și cum dl Goga-Ciucea e un om superstițios, tare ne e frică ca dl Muciolini să nu se prezinte la adunare. In acest caz spectacolul ar fi cu adevărat sfâșietor.

Don Chichote a pierdut pe Saucă Pansa. Biată Rosinată (citește partidul poporului) ce te-ai ales!

Cronicar.

Atentatul barbar.

O zguduitoare veste ne-a sosit azi pe telefon dela București: Un atentat mârșav s'a încercat asupra Dlui ministru de interne dr. VAIDA-VOEVOD în clipa când a descins treptele ministerului și se pregătea să urce în automobil. Un individ comunistul Goldenberg a tras cu revolverul spre D-l Vaida. Glonțul n'a nimerit căci Dl Vaida observând gestul și-a ferit capul, scăpând ca prin minune. Atentatorul Goldenberg a fost deținut imediat.

Adânc impresionat de gândul negru al comunistului Goldenberg de a răpune viața celui mai frumos stejar al Ardelului Dl VAIDA, mulțumim Cerului, care a știut să ni-l salveze. Chemăriștii își strâng rândurile mai strâns în jurul Părintelui lor sufletesc Dl VAIDA-VOEVOD, mai mult ca oricând.

Cu ochii înlăcramați de bucurie, îl felicităm din tot sufletul nostru, pe acela care pentru neamul său, a răbdat și luptat mult, și pe care nici D-zeu nu ni l'a lăsat să-l răpună mâini banditești și mijloace oarbe în mâinile cine știe cărui brute. „CHEMAREA“

Cronica dramatică.

Pământ

piesă în 3 acte de Karl Schönherr.

Tr'adevăr nu avem altceva pus în scenă, de cât o înfățișare a vieții tirolezilor cu datinele lor precum și lupta întregii lor vieți de a posedă în imensitatea stâncilor alpine un mic colț de pământ, care să le dea prin muncă trudnică hrana. Lupta pentru a ajunge în stăpânirea pământului nu este prezentată ca o sfortare supremă, ci foarte potolită. Ideile dominante spre al cărui scop să fie diriguată acțiunea, și din motivul acesta, piesa ne pare desconcentrată și incapabilă de a susține un interes urmărit cu oare care emoții din partea spectatorilor.

Bătrânul Grutz cu toată vârsta lui înaintată își stăpânește cu muncă neobosită și cu sănătate robustă pământul lui. Bătrânul este cu atât mai energetic cu cât vede că fiul său Hannes este numai o umbră de om, și este puțin resemnat că nu vede în el un urmaș vrednic. Grutz suferă un accident care face pe toți ai casei să-l creadă că este pe ducă, și în special pe Mea gospodina casei care crede că

acum este momentul să se mărite cu Hannes și astfel să ajungă stăpâna pământurilor. In ciuda tuturor bătrânul se luptă cu moartea o birue, și își stăpânește mai departe pământul scump.

Piesa are multe scene cari nu numai că nu aduc ceva nou dar chiar enervează. Direcția teatrului ar fi trebuit s-o pună în repertoriu după o serie de piese sguđuitoare și atunci ar fi fost o reprezentare foarte binevenită pentru spectatori.

In rolul bătrânului Grutz a fost dl Neamțu Ottonel cu o interpretare de o minuțiozitate perfectă. Remarcăm în special felul cum a făcut trecerea între bătrânul cu sevă de tinerete și între celălalt bătrân, în lupta surdă cu moartea. A izbutit să ne dea un contrast de efect. Simpatie și cu multă banomie dl Potcoavă împreună cu întreaga sa familie. In notă Doamna Bărsan.

O. V.

Deși poartă titlul de piesă, prin lipsa unui conflict puternic ar putea fi mai bine numită o povestire, și în-

O gravă acuză

Este în deobște cunoscută fabula că, șoarecii odată sperați de marile ravagii pe care le făcea printre ei pisica; au ținut un mare sobor spre a lua măsuri de-a evita nenorocirea ce căzuse pe capetele lor. După multe păreri pe cari distinși oratori le-au perindat adunării, s'a admis părerea șobolanului șef, de a-se pune clopot legat de coada mării spre a fi avizați de prezența motanului în apropierea lor. Soluția bine înțeleasă a fost găsită ingenioasă, acceptată cu unanimitate și cu nesfârșite aplauze și strigăte de „bravo“ etc. În mijlocul acestei entuziasm indescriptibil a pus cineva întrebarea: cine leagă clopotul? Nedumerirea a cuprins pe toți și negăsindu-se nici un răspuns soborul s'a disolvas.

— Liberalii au declarat război de răsturnare guvernului, după toate uzanțele obișnuite în tradiția partidului lor, neuzând cel puțin nici de perimata formulă, că scopul, scuză mijloacele. Inarmat cu un elan de proporții epice, mai potrivite odinioară sub zidurile Troiei, și cu un verb de o violență odioasă adevărului dl Vintilă Brătianu (și... cu secundul său dl Duca) începe un atentat meschin împotriva realităților noastre politice. Sfidând cele mai elementare noțiuni de lealitate de pe tronul aceleiași oligarhii îmbătrânite, acoperite de rugina propiilor sale păcate, a făcut cu înflăcărare mesianică apologia minciunilor nefaste. Încercând din nou reinvierea mitului intereselor permanente, peste care regimul ordinii întronate, democrația partidului Național-Tărănesc a adus aerul primenirii radicale, a crezut că va fi cea mai sigură țintă în ridicola luptă pe care a început-o. Dar eroii baladei „sărăciei populare“ nu s'au oprit numai la aceste argumente, ei au tras draperia fardată a minciunii peste toate acțiunile de regenerare politică și economică, săvârșite cu mari sacrificii de regimul cel mai constituțional ce la avut vreodată Țara. Și atunci când dl Vintilă Brătianu declară că suntem în plină criză constituțională și că nu trebuie să ascundem lucrul acesta, este foarte adevărat; dar numai pentru partidul liberal, care nici odată n'a înțeles sub formula constituțională, decât miraculoasele sfori ale camarilei, și cari întotdeauna le-a dat outeri discreționare, cari au prejudiciat atât de periculos dezvoltarea normală, și ne-a aruncat în brațele la atâtea erize, ce nu sunt tocmai ușor de remediat. În cumpăna vremurilor de azi, barometrul acțiunilor politice este poporul și tocmai de acest indicator precis nu vrea să fie seama partidul liberal, astfel nu se explică pentru ce linia lor de conduită este tot pe calea vechilor apucături. Dar ceace vrem să semnalam astăzi, este că între alte lucruri senzaționale pe care le-a spus dl V. Brătianu, este un fapt de o gravitate excepțională, anume, — că rechizitoriul sever pe care l'a făcut dl Iuliu Maniu, care prin dovezi zdrobitoare a arătat țării înțelegi dificultățile lăsat de liberali de 18 miliarde, ar fi fost numai încercări de înșelări meschine a poporului făcute de însuși primul ministru. Este cunoscută de toată lumea, linia de granit a onestității dlui Iuliu Maniu, precum și patrionismul nestirbit al cinstei și legalității partidului Național-Tărănesc pentru cari au luptat îndelungat, și pe care poporul le-a înțeles și însuși le-a apărat. Noi nu vrem să arătăm, că aceste cuvinte sunt de parte de a știrbi ceva din prestigiul omului de fer, dar că ele formează

una dintre cele mai monstruoase calomnii ce s'a petrecut vreodată în politica românească, constituind una dintre cele mai grave acuze, peste care va trebui să vie răspunderea.

Și pentru aceste cuvinte credem că discursul dlui V. Brătianu ținut în adunarea președinților organizațiilor județene va forma o pagină trecută în memorabilele anale ale calomniilor. De altfel ziarul „Curentul“ comentează că, congresul se va amâna pentru primăvară, iată dar pentru ce povestea cu care am început, are ca oricând fabulă o învățătură.

O. V.

Ofenziva Liberală

Odată cu venirea Toamnei și odată cu întoarcerea în țară a tuturor corifeilor liberali de pe la toate stațiunile balneare din streinătate, Dl Vintilă Brătianu — omul fără autoritate în partid dar totuși șef, — a proclamat compania de răsturnare a guvernului Maniu în consfătuirea ce a avut-o zilele acestea cu membrii comitetului central al partidului. Atitudinea Dsale caracterizează întocmai mentalitatea liberală. Aceasta clică de profitori, cari au administrat Statul român timp de câteva decenii, cu mijloace amurale și mai ales antidemocratice, nu poate tolera o cărmuire streină de principiile ei: nu poate pricepe spiritul nou și viguros ce pulsează din toată legiuirea național-tărănistă de până acum și făcându-se că nu înțelege greutățile acestei perioade de tranziție, critică tot ce s'a făcut până acum, având în buzunar o imediată soluție: răsturnarea guvernului.

E o formulă care în ochii oligarhilor ia proporții de simbol; o formulă de care interesele liberale se acață cu disperare și care, asemenea unei otrăve, începe să fie vânturată de-a lungul și de-a latul țării. Guvernul Maniu nu e însă o înjghebare făcută în umbra tănușii a unui salon regal; nu e nici o combinație — trambulină a unei oculte oarecare ci el e voința țării care de zece ani a cerut guvernul pe care îl are actuale și care își dă bine seama de moștenirea fălită, lăsată de predecesorii unui regim în care voința poporului a fost mereu falsificată și în care votul obștesc era o amară parodie.

Greutățile ce le-a întâmpinat guvernul au fost mai mari de cât am fi putut bănui. Dar nu e mai puțin adevărat că s'au făcut, între timp, sforțări mari pentru intrarea în normal iar legile de adâncă înțelegere a realității, votate în sesiunea trecută parlamentară, își vor da roadele chiar mâine. De rodul lor se tem însă liberalii. Deacea, prin mijloace necinstite și caracteristice, sabotează guvernul uitând că dincolo de măruntele interese de partid stau interesele țării.

Deacea obsedați de gândul unei prea lungi opoziții, liberalii, prin glasul Dlui Vintilă Brătianu, cer schimbarea guvernului și venirea lor la putere.

Dar vremea amăgirilor politice a trecut și emanciparea de sub medievalismul politic de ieri a început să se realizeze puternic, odată cu a doua decadă dela unirea cea mare.

Deacea guvernul Maniu nu trebuie să se lase intimidat. Ci, — neținând seama de acești declasați cari se agită la epoci anumite, să-și continue liniștit și autoritar opera de refacere a țării.

Trăind sub regimul votului universal și având în spate masele tumultuoase ale alegătorilor, de cine oare ne-am putea teme? —

Drăușan Corneliu.

Aviz. Orice manuscrise se vor trimite pe adresa ziarului „Chemarea“, Str. Regina Maria 36. (Tipografia Națională) Cluj. Manuscrisele nepublicate nu se înapoiază.

Inaltul Regent suferind.

Abia se sălășluisie în sufletele noastre bucuria reînnoșării Patriarhului Regent și iată că ele din nou sunt îngrijorate, de astădată pentru Omul pe care calitățile distinse l-au ridicat la cea mai înaltă demnitate pe pământ și dintr'un Stat, la demnitatea de custode al prerogativelor Copilului Rege din Țara Românească.

Spre patul de suferințe al Inaltului Regent Buzdugan azi își întoarce privirea o țară întreaga și o

Nație întreagă îl roagă pe Cel Atotputernic, să-i redea sănătatea atât de prețioasă întregii suflări românești, îl roagă să ni-l redea sănătos să-și poată pune în aplicare planurile mărețe cari îi încălzesc sufletul, și care realizate îl vor eterniza între paginile de aur ale țării noastre.

Venerabilului tutor al Copilului Rege, tineretului național-tărănist îi dorește din suflet deplină și grabnică însănătoșare.

Opoziția.

Opoziția fierbe. Buiacă de puterea ce și-au acumulat-o leaderii conducători pe la stațiunile balneare din streinătate, unde cheltuesc în fiecare an bogățiile furate de pe spinarea acestei țări, se sbate, inconștientă, neavând astămpăr, asemenea unui picur de argint viu. Ziarele ce le stau fidel la dispoziție, căci hârtia tolerează orice, iar capetele cari le scriu, sunt destul de sterpe ca să scoată cele mai gogonale minciuni, anunță cu litere de-o schioapă adunări și manifestări populare, pe cari numai ar dori să le poseadă în adevăr.

Sezonul de toamnă e prielnic. E timpul în care politicienii scăpați de moleșala verii, prielnică inactivității, își reiau în mod automat cu multă febrilitate activitatea politică, nu pentru procopsirea lor ci, zice-se, pentru binele acestei țări încăpută pe mâinile unor conducători cari au în frunte pe cel mai moral politician pe care l-a avut această țară vreodată. Campania au început-o cam prost. Nu se putea evita însă dihonnia ce a izbucnit, atât de convingși sunt și ei de incapacitatea bărbosului ce-l au în frunte și care prin proasta-i politică financiară, a săcăuit puterile economice acestei țări, ducând-o la prăpastie.

Pentru un moment, zarva a fost îndăbușită, învelindu-o cu vălul unei aparente ordine, ce pare-se că s'a înscăunat în rândurile fruntașilor liberali. Împăcați cu soarta și cu barba dlui Vintilă, s'au apucat de treabă. Și descind la sale, nu cu scopul de a răsturna guvernul, căci masele poporului nu vreau, ci pentru a lămurii poporul despre evenimentele politice ce se părăndează, arătând în a-

celasi timp că dl Iuliu Maniu și-a pierdut popularitatea. Au avut-o, zic ei, în 14 Nov. 1928, dar azi n'o mai au, căci s'a împrăstat asemenea unei mări liniștite după trecerea furtunii.

Pentru ca succesul să fie deplin, au proiectat pentru luna viitoare o mare adunare populară la București, când se va servi tuturor participanților mâncare și băutură berechet, doar așa se vor aduna și care adunare, va avea darul să arate Regentului, că partidul național-tărănesc și popularitatea sunt două lucruri cari nu se mai împacă, că poporul acum e cu dl Vintilă.

Vox populi vox dei. Deci înlăturarea dlui Iuliu Maniu și aducerea la putere a mult doritului Vintilă, care a fericit țara timp de zece ani.

Totul ar fi simplu, dacă lucrurile s'ar prezenta așa. Păcat că seismograful adevărat al pulsului politic, desmole totuși, ridicând pe sochul realității alte adevăruri.

Evenimentele cotidiene, cari se fămează înaintea ochilor noștri, desmole, ab ovo, orice încercări de derutare a opiniei publice, în detrimentul partidului dela putere.

Alegerile recente dela Hunedoara, dela Dâmbovița, iar mai nou adunările din jud. Ilfov, arată stările de fapt prin prizma adevărului și a dreptății, arătând că celelalte versiuni, sunt secrețiunile unor minți betege.

Așa stând lucrurile, de ce n'aveți răbdare domnilor opozanți, lăsând să treacă în pace perioada de legislație, privind cu atenție guvernarea actualului guvern, dela care de bună seamă puteți învăța multe.

Nu fiți impacienți dlor! I. P.

Scrisori dela Redacție.

Rubrică permanentă condusă de redactorul nostru special Tutankamen.

D. Roșu-Iano. Lococluj și Borsec. Și acel copil sărac ca și vai de capul lui ajunge tare și mare pela o administrație financiară. Ce-i trăznește 'n cap într'o bună zi? Să meargă și el la Borsec, la băi să-și spele murdăria. La băi bineînțeles dacă n'ai trai bun, nici n'ai ce căuta. Amicul Roșu, obișnuit cu traiu bun, după multe presiuni și amenințări pune laba pe vre-o 5-6 bucăți de auto-camioane, le încarcă, cu toate bunătățile lumii din Cluj, adunând atâtea alimente încât dacă le-ar fi cumpărat pe bani, în timpuri normale nu le putea plăti nici din leafa de 7 ani al unui subadministrator. Și porni cu porcei, găște, pasări, buruiene, încât pe unde treceau camioanele mergând spre Borsec, lumea se îngrozea crezând că vântul a smuls vre-o grădiniță bulgărească cu mii de vite cu tot, suflându-o spre Borsec.

Apoi să vezi dragă Iano intrarea triumfală la Borsec. Ca paranteză amintesc numai atât că la vama din Borsec vameșii satului, n'au cerut nici-o vamă pentru imensa cantitate importată dela Cluj, odată ce ea, n'a fost cumpărată, ci primită drept cadou, ... chiar în ziua plecării la Borsec. Dragă Roșu să lăsăm ceva și pe numărul viitor.

D. Ogoga. Mucea. Pactul dela Mucea este o țiganiadă spurcată. Întăiu pentru că prin 1926 țiganii ajunși la putere băștându-și joc de toată lumea, prima grijă a lor a fost să promită adjutanților lor politici (cu cari sperau că vor putea cum-va duce la răpă aceasta țară) lucruri pe cari

nu le poate închipui, numai un provincial răsărit din Mucea. Mai e o țiganiadă perfectă, și pentru că a fost tradusă în fapt țigănește, cu injurături de mame și alte rude, ca în cort, ca apoi acum, să înceapă pupăciunea între ei. Răsturnarea pactului dela Mucea, a fost opera unguirilor, frate Cutare. Mie mi-a spus-o chiar Ogoga și el nu minte (când spune adevăr). Și să știi că de aia au răsturnat pactul pentru că dacă mai exista țara se prăpădia cu mult mai repede cum o scontau ei și n'au avut terminat pactul de colaborare a românilor cu regimul maghiar pentru Ardeal, care-i scopul final al faimosului pact dela Mucea.

Dl Ion Năluminatu, com. Provincianos jud. Dezrobă. „Prin noi înșine“? E leit-motivul melodiei liberale cu care svântau avntul românesc. Ba da! L'au menținut și acum ei tot așa spun, cât că au mai adăos la el complectându-l: „prin noi înșine, și când nu ne mai lasă să furăm, atunci primim bani și dela streini. „Dl Argetoianu-Silberman, figura cea mai reprezentativă a liberalilor a dovedit-o aceasta clar: „prin noi înșine“ și cu Banca Internațională. Zaratul politicii românești, galben de invidie, nu înclină a se adapta atmosferei partidului său, unde importante sunt nu într'atât de devizele literare (ca prin noi înșine etc.) ci devizele și cheque-urile.

Redactor responsabil:

Dr. A. T. MUREȘAN